
ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ.
Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на но 
године 5 круна; ван земље 15 франака у злату.

Уређује: ОДБОР
Адреса: „Цетиљски Вјесник" — Цетиње; АЈгеззе: 

в11е Соигпег ЈеСеПЈ§пе‘‘ — СеДЈ^пе (МопГепецго)

Поједини број 10 пара.
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Ко је крив?
Јест, ко је крив што је преминула 

тако рано?
А умрла је у цвијету младости. 
Умрла је тек што је оставила 

колијевку и проходила.
„Со свјатими" упокојена је и опет 

слога српска! Нема је више међу 
живијема.

То вам је једно вјечито сироче 
било. Никада у српскоме народу 
није могла савити гнијезда. Кад је 
год закуцала на наша врата, бива- 
ла је сурово одбијена.

Са неслоге смо страдали, са не- 
слоге пропали, па је ево сад опет 
у пуном јеку. Српски народ са не- 
слоге данас и опсг ври.

Црна Гора и Србија опет су у 
завади, у љутој завади. Растају се 
и разилазе се. Грдно им се очи 
сусретају, боно им се срца опраш- 
тају, а деснице на поздрав не пру- 
жају. То је данас, на жалост, св*р- 
шен чин.

Дужност нам налаже да народу 
српском кажемо ко је крив. Треба 
га обавијестити, и онда оставити 
да суди и пресуди. На чију главу 
баци анатему, нека је носи; коме 
досуди правду, нека му просто 
буде.

Изилазимо пред трнбуњ.л срп- 
скога народа и дајемо своју. ријеч. 
Нека то учинн и противна страна 
и нека каже, штаје ЦрнаГораСр- 
бији скривила.

Дајемо свбју ријеч не само пред 
савременицима, него и пред потом- 
ством, и мирне душе унапријед при- 
мамо његов суд. Дајемо ову ријеч 
затоЈшто смо свјесни свих наопаких 
пошљедица, које ће из ове наше 
заваде по Српство произићи, а на 
које се у Биограду и нс помишља.

Нећемо почети од давних дана. 
Нема у давнини узрока, који би 
били тако моћни да дјејствују чак 
на садашњост. Почећемо од кру- 
нисања Његовога Величанства Кра- 
ља Петра.

** *
Кад се на Србију због мајске ка- 

тастрофе устремио гнев цијеле зва- 
ничне Европе, и кад ниједан двор 
европски не хтједе на крунисање 
Краља Пегра послати нарочита по- 
сланства, осим тада вазалне Бугар- 
ске, коју је заступио само један ге- 
нерал, Црна је Гора у осјећају 
братске л>убави послала цијелу јед- 
ну мисију. Послала је у лицу свога 
Нашљедника Пријестола Књаза Да- 
нила и ГБегове узвишине Супруге 
-Књагиње Милице оно што је има- 
,.д најдрагоцјеније, а уз њих пра- 
чрце од пет најболшх синова Црне 

•е, који су представљали највишу 
^нску и војну власт и врхове 

тске интелигенције.
гојније није се могла пред- 

ни братскије испољити сво-
ЈВ. г- 

Малб то, него кад Је у Биограду 
На главу краља Петра спуштан бла- 
гослов свете српске цркве, на Це- 
т^шу се чинодјејствовало такођер 
свечано молебствије и упућивале су 
се пјесме Свевишњему у славу тога 
чина, који као да је доносио ци- 
јеломе Српству, а не само СрбиЈИ, 
'срунисана краља.

■ Кад је у Биограду паљба изто- 
лова огласила свршетак свечанога 
«лна, не-само на Цетињу, него по 

ВОЈ Црној Гори грувзлн су топови

са својих положаја у славу тих тре- 
нутака.

Како је изгледала у томе време- 
ну друга братска страна? Његово 
Величанство Краљ Петар указивао 
је Престолонашљедници Књагињи 
Милици и Књазу Нашљеднику Да- 
нилу достојну пажњу. Званична Ср- 
бија није њиховој пратњи покла- 
њала ни мало довољно пажње, као 
да је хтјела рећи, да су нежељени 
гости. Та званична Србија показа- 
ла је и према Књазу Нашљеднику 
Данилу пажњу такву која је на 
себи носила отворено карактер 
изолисања. Може се рећи, наш Пре- 
столонашЈведник био је у Биограду, 
али Биограда није видио, нити је 
долазпо у додир с народом.

Престолснашљедник Књаз Дани- 
ло напио је здравицу, у којој је за- 
носно говорио о Српству и о за- 
даћама које Србија и Црна Гора, 
загрЈвене, имају да постигну. Здра- 
вицу ту попио је са Цетиња и од- 
говарала је иитенцијама свих мје- 
родавних фактора, па и најмјеро- 
давнијега, Књаза Господара.

Ту је здравицу владина „Само- 
управа“ добила у вјерном нрепису, 
али ју је бездушно онаказила, тако, 
да је ни сами њени творци нијесу 
могјји познати, и тако онакажену 
штампала ју је.

То су довде биле прве кагГи гор- 
чине.

Још док се наша мисија с Пре- 
столонашљедником Књазом Дани- 
лом и Његовом узвишеном Супру- 
гом Књагињом Милицом на челу 
бавила у Биограду, држана је сјед- 
ница „Словенског Југа“, који је био 
у зачетку, на којој се отворено ут- 
врђује, да је једна династија уби- 
јена физички, а другу (Петровиће- 
ву) треба убити морално.

То бјеше друга кап горчине, и 
то од оне стране, којој смо дошли 
да изручимо препуна срца наше 
братске љубави.

У горњем граду у Биограду држи 
почасни генерал Јов. Драгашевић 
бесједу пред Краљем, Краљевом 
дјецом, Нашљедником КњазомДа- 
нилом и његовом свитом, као и 
пред великодостојницима Краље- 
вине Србије, у којој су се славиле 
разне борбе као и многобројни бор- 
ци за Српство. Спомињани су чак 
и они, који боја видјели нијесу, али 
који су ревносно за вријеме хер- 
цеговачкога устанка козе крали и 
из далматинских градова слали раз- 
нијем листовима написе о своме ју- 
наштву, али о Црној Гори, о цр- 
ногорскијем борцима и јунацима, 
који су с оружјем у руци петсто- 
Тина година стојали на стражи Срп- 
ства, ни једне ријечи!

То бјеше трећа крупна кап гор- 
чине у наше братске осјећаје.

Књаз Нашљедник Данило на- 
пушта Биоград. Путује нарочитим 
возом у Беч, а на службу придо- 
дати су му неколико србијанских 
ннтелигентних официра. Још Књаз 
Нашљедник није ни одануо од пу- 
та, а за њим се загонише припо- 
вијетке биоградске штампе, како је 
свраћао код грофа Зичија, тамо на 
кољена држао Обрена Христића 
(,,Обреновића“) и миловао га. ,

Исти листови донијели судоцније, 
што је било јавЈвено и страним 
листовима, да је Нашљедник Књаз 
Данило дошао у Биоград на кру- 
нисање само под погодбом, да му 

се накнади трошак, и да му је та 
накнада у некој баснословној суми 
и дата.

Све то дубоко се коснуло дели- 
катне природе Књаза Нашљедника, 
а у равној мјери и свакога брата 
Црногорца, који се тим сматрао 
погођен у најосјетљивију страну 
свога поноса.

С наше стране учињено је само 
то: Умољени су преко „Гласа Цр- 
ногорца" господа србијански офи- 
цири, који су до Беча пратили 
Нашљедника Књаза Данила, да ка- 
жу да ли се Он гдјегод уз пут за- 
државао и виђао с грофом Зичијем. 
Уједно је умољена и српска влада 
да каже, стоји ли у истини да је 
Књаз Данило долазио са свијетлом 
Супругом својом Милицом и свитом 
у Биоград под погодбом, да му 
се накнаде трошкови, и јесу ли му 
ови накнађени, или је све то само 
злонамјерн.а приповијегка ?.

Онда је министар спољних по- 
слова био Никола Пашић. Влада 
србијанска одговорила је ћутањем.

То је, не знамо већ која кап 
горчине, канута у наше срце.

Почиње лист „Словенски Југ“. 
Наставља рад према раније истак- 
нутом програму (да је једна дина- 
стија убијена физички, а другу, 
Петровићеву, треба убити морално). 
Вјеран тој сврси почиње он сис- 
тематски и у свакоме броју доно- 
сити клевете и грдње лично на 
Књаза Господара и на све што је 
у Црној Гори боље.

Измишљало се, исто као и сад, 
како' Књаз убија и трује Црногор- 
це, како је Црну Гору продао Тур- 
ској, па онда Аустрији, да се на- 
пошљетку задовоље тим, како је 
Ловћен продао Аустрији за два 
милиона фиорина. Ма гдје се из- 
вршило самоубиство, ма ко пре- 
минуо напрасном смрћу, приповије- 
дало се како их је уморио Књаз 
Господар.

Акција је дакле отпочела јавно, 
отворено, на свима линијама и са- 
вршено без икаквога повода с 
наше стране.

Трајало је то тако неко вријеме, 
на се онда дошло на мисао, да се 
цил> не може постићи моралним 
убијањем, него да треба покушати 
физичком СИЈ1ОМ.

На једноме збору у Биограду, ко- 
ји је сазван ради предавања непо- 
лигичке природе, на велико изне- 
нађење госпођа и господе поче се 
држати политички говор, у ком је 
доказивано, да се уједињење Срп- 
ства не може постићи без главе 
Књаза Николе. Позивамо се на 
3—4000 слушалаца, међу којима је 
било много благородних госпођи- 
ца, коЈ‘е су се на то отворено згро- 
зиле — нека кажу је ли тако било.

Из Црне Горе не све ово одгово- 
рило се само молбом на србијанску 
владу, да томе чуду стане на пут 
користећи се законима, који јој 
стоје на расположењу.

Мислите ли да се је која ради- 
калска влада на то одазвала? Ми- 
слите ли да су бар у својим орга- 
нима јавности осудили ову несрп- 
ску кампању, ово стварање раздо- 
ра између двије српске државе, 
узевши у закону заштиту Влада- 
оца Црне Горе и таста Краља од 
Србије?

Боже сачувај.
Напротив, пошло се корак даље. 

Приступило се припремама за из- 

вршење физичког убиства, и то не 
само Књаза Господара, него и свих 
чланова династије, који су на Це- 
тињу.

Из Крагујевца донесене бјеху у 
стан Словенскога Југа бомбе. На- 
ђоше пропале индивидуе, родом 
из Црне Горе, као што су Божо- 
вић, Ђоновић, Ћулафић и подоб- 
ни, раздијелише им бомбе и отпра- 
тише их да их пренесу у Црну 
Гору, на Цетиње. Намена им бје- 
ше, да се разнесе Двор, Књаз Го- 
сподар и сви чланови Његова Дома. 
Чак је из Биограда и прокламација 
издана, којом се Црногорци пози- 
вају на буну. Упитан Пашић, одго- 
ворио је тек пети дан, и то цини- 
чки: То је политичка борба. Позив 
на буну Је њему политичка борба.

Све су то на суду цетињском 
признали Ћулафић, Војводић и о- 
стали.

Србијанска влада, њени органи 
јавности и сви листови, који јој 
бјеху доступни, не осудише овај бо- 
гомрски покушај ни једном ријечју. 
Напротив, кад је план осујећен и 
кривци окривЈвени, из Биограда 
отпоче плотуном хајка на Црну Го- 
ру и на Књаза, а у равној мјеги, 
као по команди, и од онијех ли- 
стова ван Србије, који стојаху под 
упливом Пашићевим. Најневјеро- 
вагније приповијетке измишљаване 
су, и по свом старом радикалском 
рецепту тврдило се, да су бомбе из- 
мишљене, да их ј‘е измислио „кр- 
вави“ д-р Лазо Томановић да угу- 
ши своје политичке противнике. 
Кривци, мјесто да одговарају, оп- 
тужују, и оптужују нечувеним из- 
мислицама и клеветама.

Могли бисмо се позвати на јед- 
ног активног данашњег министра 
у Биограду да нам посвједочи све 
што је и како је рађено с бомбама 
у Слов. Југу и у Крагујевцу, али 
нашто сунцу доказивати да сија? 
Оно то и само зна. Знају што 
се радило противу Црне Горе сви 
прваци радикалски који су били 
и који су сад на власти.

Журимо се. Не можемо нигдје 
дуго да се задржимо. Прелазимо 
на проглас анексије Босне и Хер- 
цеговине, који нас затиче у најве- 
ћем разгару неслоге и распре.

Скупите на брзу руку све што је 
у Биограду против нас рађено и 
ви ћете моћи представити, како нам 
је рањаво срце морало капати крв- 
љу са овога србијанског небраства, 
ничим незаслужснога. Кад је пукао 
глас о анексији, Књаз и Господаро- 
прао је ране и завезао их да их више 
никад не одвија. Истога дана, изи- 
шавши пред многобројни народ, 
који се стекао да тражи да га води 
у рат противу отимача, завршио је 
свој заносни говор ускликом: Жи- 
вио Краљ Петар, живила братска 
Србија! А у својој историскога зна- 
чаја прокламацији од 24. септембра 
1908. године узвикнуо је на једно- 
ме мјесту: Црногорци! Не очаја- 
вајте! Као стијене наше будите 
чврсти у нади. Пролазно је дана- 
шње неодређено стање слобод- 
нијех дјелова српскога народа. 
Иза тешких дана доћи ће бољи 
Српско ће сунце љепше сјати, да 
свакојега брата Србина боље за- 
грије и освијетли“!

Ни трага од какве чегрсти према 
братској Србији. Све се јуначки 
збрисало и предало забораву.



Оллази \\аш нарочити изасланик' 
у Биоград у лицу бригадира сер- 
дара господина Јанка Вукотића да 
уговори што даље треба. Дочекују 
га братски, лијепо, икриве Аустрију 
да нас је она завадила. Заричу се 
баш они. који су на Црну Гору, 
на Књаза Господара и на нашу 
владу највише викали н најчудније 
клевеге износили, да нас више нико 
разбратиги неће.

Питање о анексији, ллакар и при- 
времсно, свршава се. Одллах се јав-
л.ају савезници „Словенског Југа“ и 
почињу стару пјесллу противу Прне 
Горе. Одмах се отпочињу и стара 
подземна ровења противу наше 
династије, мира и поретка у земљи. 
Изводи се нова организација за 
подизање буне у Црној Гори. Ду- 
ховни су јој оци у Биограду пред 
очима власти. Организатори, црно- 
горски емигранти, уживају у Био- 
граду пуно гостопримство и др- 
жавну помоћ. Емисари из Биогра- 
да у друштву с нашим бнвшим 
поручником Бојовићем и оптуже- 
ним официром Митровићем, који 
је ухваћен да шурује с иредставни- 
цима једне стране, неиријатељске 
силе, заклињу луде по Васојевићу 
и другим крајевима, бјеже кад су 
осјегили да се завјера открива, и 
ено их сад сви осим Митровића 
опет у Биограду под окрњњем Па- 
шићеве владе, гдје уживају зашти- 
ту и издржавање. Пашићева Србија 
постала је отворен јагак црногор- 
ским смутЈвивцима.

Официр Ђиновић скупља чету, 
проповиједа буну и покол. мини- 
стара, иде да освоји мунициони ма- 
газнн у друшгву с осталијем вој- 
нпм часницима који су у завјери, 
војници их хватају, предају их вла- 
стн, војнн суд им суди и осуђује 
их, а у Биограду ни влада, ни њи- 
хови органи у јавности ни да би 
једном ријечју осудили тај покушај. 
Исто тако не рекоше ни једне рије- 
чи истине на сунрот листовима, којн 
осуше на нас чптав смет најодврат- 
нијих клевега и грдња. Ћугањем 
солидарисаше се с њима. Па мало 
и то, него се испод руке наредише 
демонстрације и зборови, на којима 
се предлицем власти вријеђао Књаз 
Господар без икаква обзира, као да 
је ријеч о каквој душманској земљи.

Одмах за овим, као на команду, 
осуше своје стријеле и сви остали 
листови радикалски ван Србије, ко- 
ји стоје у телепатичним снмпатија- 
ма с Пашићевим центром у Био- 
граду

Опет загрмише старе оргије, и 
опет савршено без наше криви-

ПОДЛИСТАК
ЉУДИ И СТРАСТИ

— трагедија у пет чинова — 
Написао Љермонтов

Превео Бл. В. Бвговић (14)

0 к.чд бих ја могао умириги себе! Не, 
не!.. Да! не! Душа моја је изгубљепа. Ја сто- 
јим иред Творцем мојим. Срце моје пе сгре- 
пи... Ја сам се молио.. но, нема спасења... 
ја сам страдао... ништа га нпје могло тако 
тронути!.. (Сниље прашак у чашу) 0! ја у- 
мирем... Сигурно ћу смрћу мојом боље задо- 
вољити све, пего ли шго сам роћењсм мојпм... 
Отац се мој одрекао од мене: проклео моју 
душу п треба то да дочека... (Кратко ћута- 
н>е) Прпрода мнче пећи, од које излијећу 
иарпице... када дрва изгоре, пећ се гаси: 
тако ће се и природа једном срушити. када 
мјера доће до краја, када преиру муке чов- 
јечпје. Свега ће нестати. Боже мој, једном 
ће бпги само неки хаос... 11а и њпх п ме- 
не, — њпх мојих иодлпх непрпјатаља, и 
мене њихове невине жртве пестаће п ње и 
свега... Да, само ће бпги хаос... Ах како ће 
бити у томе хаосу?

Душе праведпикове бпће у рају, уживаће 
у гледању лица Божјега; а грјешпици — 
самоубијпце, клеветницп?.. Ах!.. Пакао је за 
њих спреман... Пећ производи искре, прнро-
да — људе: једни лудп — глупи, а други I лу

ц.е и без нашега повода. Код нас 
нити се вријеђала неприкосновена 
личност Краља од Србпје, нити је 
постојао „Слов. Југ“ противу ње- 
гове династије, нити су одавде сла- 
те бол\бе да се дигнс у ваздух би- 
оградски двор, нити су приређива- 
нс демонстрације и манифестацпје 
противу братске Србије. Криви ст,о 
н\\ шго се нијесмо дали побити од 
бунтовника и, раније, од „Словен- 
скога Југа“, који јеутомци.љу но- 
слао бол\бе на Цетиње. Криви сл\о 
што радикалскилл владалла, а наро- 
чито онима под Пашићем, не ре- 
космо хвала на толерисању овакс 
небратске акције противу нас и на 
оно речито ћутање на све што се 
догађало и што је отворено кази- 
вало, ко је све у гој завјери нро- 
тиву Црне Горе умијешан. Криви 
смо што се енергично бранимо од 
новинарских бандита радикалске 
штамне, који измишљају и подмећу 
најстраховитије клсвете противу нас. 
хриви смо напошљетку што смо 
живи.

Нека српски народ суди. Колико 
не узмогне да пресуди, јер се јавно 
мњење из Биограда познатим сред- 
ствима сгално фалсификује, нека 
пресуди потомство. Оно ће и мо- 
рати да суди, јер ће пошљедице 
бити по Српство фаталне. Брани- 
псмо се н одбранмћемо се, то је 
извјесно, али ћс бојиште наше из 
гледати жалосно и за побједиоце 
и за побјеђсне.

Ми немамо куд, ми морамо тако. 
Тако хоће Пашићева Србија и Па- 
шићев радикализам и Пашићев па- 
триотизам. Од онога, који је у нуж- 
ној самоодбрани, као што смо ми, 
не завеси ништа. Он мора примати 
и одбијаги ударце, мора се брани- 
ти. Што од нас зависи, вјерно ће- 
л\о испуњавати Зависи да и даље 
љубимо братски народ српски, брат- 
ску Србију и њеп Краљевски Дом, 
с којима смо готови н у вагру н у 
воду, али и да прпхватимо бачену 
рукавицу од стране Пашића и Па- 
шићеваца и да се растанемо са Ср- 
бијом докле јој год тај злокобни 
човјек са својн.м нсчастивим штабол\ 
прописује судбину. И без Паши- 
ћеве Србије остаћсмо Српству то 
што смо вјековима били. Остаћсмо 
вазда његова узчаница, и вазда ње- 
гова свијетла псрјаница. 

Рапорт
„Самоуправа“, орган странке Па- 

шићеваца, и њени духовни оци, 
чија ће имена да горе у пламену 

цамегни; некп много умом стварају и корис- 
ге свијету, а другл живе као живогнње: та- 
ко и пскре нијесу мећу собом једнаке. али 
ће се опег све угасити нодједпако без икак 
ног познака, иза њих шљедују друге: Кад се 
огањ угаси, тада покупе сав пепео и из 
бацају изван... Тако је и с нама биједпи- 
ма — песрећпима људима: све једво етрадао 
ја, веселио се, онег морам мријетп. Ја се пе 
могу, онда сјећати никаких успомена... Лу- 
ди ми! Луди.. глупи!.. Желимо да живимо... 
Шта значи живјети годппу и двије?. Ах, ка- 
ко су сретпи оии, који се нијесу пикако ра- 
ћалп!. 0, ви иевпни поштени људи! Зар не 
видите, да је лукавима — клеветницима — 
добро, а ви сградате... По, срећап је опај, 
који умре опда, када му пе треба ништа за- 
борављати: он пе зпа те тешке муке, он пе 
зва, шга је то страдање... Срећап је опај, 
који осјећа муке и биједе овога снијета и 
пме толпке силе, да претрнп то... Стрпљење 
— спасење!. Јест тако се каже, ал' кад је 
трпљењу крај?.. Иикад! Буди јунак, Јурије, 
побиједн пиштавнп св јег!.. Ие падај нод бре- 
менима тешких клеветпичкпх удара... Опро- 
сти ми. оче: ми се нпгда више пећемо вид- 
јети... Но, нпјесп ти крив, шго ја умирем... 
ти си мп само помогао, да се у овом ха- 
осу помогнем боље оријентисати... Јест — 
па шта мепп дал.и жнвот?.. Јест, јесг, оче, 
ги си мп помогао лакше да приведем к дје 

оно, што се врза од давно по мојој гла-

проклетства потоњих нараштаја, 
пнтересују се за „типове“, који су 
се окупили око „Цетињског Вјес- 
ника“ и наглашују, да их позиају.

Ми опет држимо да их не по- 
знају добро и зато излазимо на 
рапорт да их прикажелго који су.

То су, прије свега, гипови, ко;и 
нијесу л\ал\или лакозјернн народ на 
дукат и цванцик иорезе, а каА су 
се дочепали власти, да .\\у на цван- 
цик ударе дукат вишс порсзе.

То су гипови, који су цијелога 
свога вијека ријечју и дјелом слу- 
жили искјбучиво всликој српској 
идеји, запостављајући личне своје 
интересе.

То нијесу типови, који су триде- 
сет година збуњнвали народ пар- 
тизанством и радикализл\ол\, док је 
све остало у држави пропадало, па 
и са\\а војска.

То су типови, који су непреста- 
но и неул\орно будили свијест срп- 
ску прелла Босии и Херцегогшни, 
као и према Старој Србији и Маће- 
донији, док су духовни оци „Салло- 
управе“ текли салло ћошкове, лли- 
лионс, године службе, ордене, по- 
ложаје, концесије, лиферације и ак- 
ције рудишта, те од голаћа носта- 
ли труле газде.

То су типови који нијесу заслу- 
жили име архилажова и архинит- 
кова.

То су типови, који нијесу нуди- 
ли српску круну Бателлбергу, ннти 
своју пол\оћ Бугарил\а противу ро- 
ђене отаџбнне.

То су типови, који нијесу тра- 
жијш главе ни једнога владаоца, 
нити ће их икада тражити.

То су типови који нијесу пла- 
калч на Пријеколл Суду и денун- 
циралн своју рођсну странку; који 
се нијесу зарицали Обречовићилла 
на вјерност да би ил\ послије њи- 
хове сллрти дивљачки играли над 
гробовилла; који нијесу писали про- 
тиву претендената, називајући их 
најгорим имешша, да ил\ послнје 
лакејски <лужс; нј нијесу тгшовн, 
који су овамо проњжиједали сло- 
бодотмље. а у сенату гласали про- 
тнв\ счободоносних закона.

То су типовг:. ко;и нијесу нри- 
л\алн из р\ ку „л'р-ких реакцио- 
нара“ по 40.000 динара бакшиша, 
Њ1тн по хиљад) дчдпа бакшнша 
од Бонтут да сједс у Скупштшш 
како би се очувао кворулл.

Они нијесу наређивали николле 
да гласају за реакционаре, нити су 
салли гласали, иити сј бјегали из 
Биограда на дан гласања, да се не 
би залАЈерилп

ви... Ах!.. н она!.. Оне прскрасие црге, об- 
маиљиво љеп\пшаого лице, ах, шта сте ме 
то.чико варали!.. Ко бц вам могао и даље 
понјерова ги?..

Ја вх жалим. 0! брзо... брзо ће то бити 
II ви ће те свп цроћи као сјенка... (Узима 
чашу и пије, када скаче.) 5 ваше здравље.., 
Мене ће утјешпти еа.ма помисао: сви људп 
мру... Свако мора погипутп... Па шга бих 
жално?. Глупо би би.чо жољеги, да буде чов- 
јек искључеп из гога броја, Ко... какав го 
хлад обузима моје тпјело... 1Пта то значп. . 
Зашто ја дрхгим?. Шта је го9.. Још није 
ирпјемг... Чекај... чекај. адско... још само 
четврг часа. ту је емрт и ја мртав, — и 
ја твој!.. (Сједа иа паелоњачу. Кратко 
ћутање.)

10. појава.
Љуба и Елиза улазе разговарајући. Јурије, 
видјећи их, скаче и одлази на страну. У со- 

би тамно.

Елиза: Шта ти је рекао Заруцки, заш- 
го није дошао у врт?. Шта го све зпачн.?

Пезадовољсгво твоје јако ме пдаши... Шта 
те чо тако страши?.. Ма сћеге, каква је то 
зв’јер? — Заруцки?.. шта је то!.. Ги од ме- 
пе бјежиш — н као да пешто тражпш...

ЈЂуба: Дали пијеси гдедала гдје Јурија?.. 
Елиза: Шта ће ги?,.
Љуба: Ах, сестрице! Ги си свему кри 

ви. Опи су завађени, Јурмје га позпвао па 
двобој и хтјели су да се стријељају... Зару-

То су типови којп нијесу убијили 
Новаковпће, ни пржили политичке 
противнике усијанил\ веригал\а, ни 
јашили напредњаке на Теразијал\а, 
ни вршиЈШ ћефове „ллрскога" рас 
краЈБа Милана и ио његовој на- 
редби нз Париза протјеривали кра- 
ЈБицу Наталију и убијали л>уде из 
жандарскнх нлотуна на Теразнјал\;1, 
па их ноћу тајио и без опијела са- 
рањивали.

То су типовп, који су гоњени од 
Обреновића, али који нијесу гап- 
кали кад су пошлљдњег изданка 
искасапили, нити га послије пјед- 
нол\ ријечју вријеђали, као што сте 
чинили ви.

То су типови, који нијесу уби- 
јали ни на Чукарнци, ни код Три 
Кључа, ни на Вршкој Чуци; који 
нијесу потказивали, који никога 
нијесу клеветали, који се у поли- 
тици ни један једити пут нијесу 
служили прл>авшгинал\а н гадо- 
стнл\а, који су служили једино ве- 
ликил\ цилЈевњма Српства, одуше- 
вљавајући се за све, што се иока- 
зало добро п кадро да се ти оп- 
шти наши циЈБеви осгваре.

А ко сте ви?
Какви су тинови, сакупл>ењ1 око 

„Сал\оуправе“ ? Јер кад разбирате 
ви за нас и допуштате себи, да у 
безграничној безочности својој уно- 
тријебите ријеч „проблел\атични“, 
то да и ми вас запитал\о, какве 
тгшове имате ви око „Сал\оуправе?"

На челу листа стоји: „Власник 
у нме главног одбора радикалне 
странке Настас Н Петровић*.

Ко је тај Насгас Петровић ?
Одвратно нам је да улазилч) у 

личне генералије, јер то не сматра- 
мо за политику, али на то нас је 
натерала „Сал\оунрава", одговара- 
јући „Цетињсколг Вјеснику“. Мјесто 
да се држала предмета, пријешла је 
иа личности и почела је на својствен 
јој начин да прљавилд својим језп- 
кол\ олиже јшчности које на нашел\ 
листу раде. Наравно да смо онда 
принуђени да унитамо и ко су они?

Јест, ко је тај Настас Петровџћ, 
који се на „Самоуправи" потписује: 
„Власник у пме главног одбора ра- 
дикалне странке“?

Ортаци њихови у влади, садањи 
самосталски министри, на онда сам 
орган самосталних радикала „Од- 
јек“. доказивали су мјесецима да је 
фалсификатор. Фалсификовао је, 
рекоше, једну школску сведоџбу.

Као министар унутрашњих по- 
слова ирисуствовао је у главној би- 
градској полицијн убиствЈ’ оба Но- 
ваковића. Касација га је у ријеше- 

цки је на кољеиима мо.шо да те донедем ра- 
ди ипћења. с њим: Јурпје је то видио. и 
узео сгвар сасвим друкче...

0. ја пеерећпа дјевојка!.. Он ме оетавио. он 
мпе.п! да сам га ја наиустила... Он неће да 
ме сас.чуша. да ме разумпјп, он нсће да ми 
вјсрује. 0, кад би ои зиавао... 0, кад бп 
впдпо моје еузе!.. Гада бн повјероиао мојим 
еузама. Ах, несрећница ја!..

Јурије: (па гграпу) II ја еад еамо то 
чујем!.. Лудп ,ја...

Елиза : ПГга 1н‘Ш го сада, 80еиГ?
Љуба : Бабо га је проклео — чича наш... 

Оп је у очајању. Запста узалуду. Бог га је 
због мене ироклео. Ја ћу да га тражим... 
хоћу да га исппгам... да утјешим Јурија... 
Ах. сестрпце, сестрпце! Кад бп оп впдио мо- 
је сузе, кад бп сазнао шта је у стнари... 
По... он мене поли - — љуби. а још је жа- 
лосган... 0, кад би он знао, шго осјећа мо- 
је срце... (Јурије за 10 врпјеме шета, при- 
лази и одлазн нерпјешеп...)

Љуба: Ја ћу га утјешити, пде.ч к ње- 
говоме оцу на кољенпма ћу молптп за опро- 
штсње... или умријети... Ја се бојпм... 0, 
гдје бих га могла наћи... Само моја љубав 
би га могла утјешгити...

Опи су га сви нацустили. Несрстнп Јурије. 
Јурије: (у очајању) Злочппче, самоу- 

бијно!..
Елиза • — 1Пга Јр т0'“



Њ) сволл обнљежила као правог 
убпцу. јер је свачија власт у по- 
лицњи лре^тала кад ,е он, као 
највиша власт, прису ствовала.

•Зар л\и проблс.матични, аовај пред- 
ставник радикалпзлла V „Саллоупра- 
ви че.-тит човјек? Ц зар су чесгити 
они, који га сило.” својих ллинистар- 
ских положаја нс гздал’ суд.\ да 
за дупло убиство буде кажњен, 
који у скопљансколл ген. конзулатс 
држс у служби Јешића, затворени- 
ка полиције, кол\е су дали пушкт 
да пуца, поред осталих жандара, 
на I Јоваковиће и који их јс и пре- 
тукао, прво из иушке, па онда из 
револвсра.

На ко пл\ је главнп сарадник? 
Јсдап човјек, кош је покрао л.р- 
жавни новац и зато одслужио про- 
писнс године на роблји. Сви скупа: 
и онг. којп су убијали затворснике 
у гл. полицији пз пушака, и они 
који гх сило.и државне властн нс 
предају суду, и онн који су крали 
државии новац и били на робији, 
сви су тн поштени људи, а про- 
бле"ати';нн су типови они, који 
њихова неваљалства откривају и 
који су своју младост страћили у 
борби за уједињено и велико срн- 
ство!.

Честити људи
Са каквилл иротивницима илла.мо 

посла лложе оцијенити салло онај, 
који нашс прилике познаје и који 
савјссно прати што пишелло л\и, 
шта онп.

Узрок овој нашој неславној рас- 
прн на њиховој је счрапи. Ми ни- 
јеслло нпкога напали и у нпчију се 
куку уллијешали. Изазвани, л\орал\о 
се одазватп ; нападани жучно и без- 
обзирно, у гону савршено душллан- 
сколл, лшралло се енергично бранити. 
Обасипани ллећаволл клсвета, л\о- 
ра,\\о их сузбијати.

Л они онда излазе да пруже 
прст на нас и да кажу: видите ка- 
ко нас нападају. Тако противу Ср- 
бијс нпјесу писали ни бечки и 
иештанскн најаллници.

Л л\и се бранимо, у одбрани и 
одл\ахујел\о, и спушталло својетеш- 
кс разлоге не на Србију, него на 
њпхову главу. Е, али је честитије 
казати неистину: да не нападалло 
Гроловце, Кулланудијевце, Кацлере, 
Нуше и остале Србенде, иозај- 
ллљене од Њел\аца и Цинцара, него 
Србију.

Зато, што је већ шести дан био, 
а л\и о Фридјунговолл процесу још 
нијеслло били проговорили, назвао

ЈЋуба ' (трчећп к љему) Јурије! Он је 
овдје (Јурије устаје) Како је блијед... Ка- 
кав .чучепички поглед!..

Јурије: Ти ме љубиш?. Ах, ја с.чм епа- 
гда тебе љубио,.

Љ\'ба: (плаче висећи му о врату) .1>у- 
бп.ч лп тебе?...

Блпгод.трпм Богу Небу!.. Па пошљет- 
ку ја сам среБпа... Друже мој... друже .пој... 
ја са.м тп вазда бпла вјерпа...

|ур!Пе ! Да! да! то је моја пошљедља 
утјеха.. —

ЈЋуба : (Још на грудпма љеговим) Те- 
бе су свп папуетили?

Јурше : Вараш се: ја све папуштам... 
Зар то гп ппјесп зна.та. (.Г.уба се поднже 
п гледа га с чуђец.см.) Ја идем на далекп 
бескрајпи пут...

ЈБуба : 1Пта је то?.. Ти полазппГ.. Ка- 
ко. куд...

Јурије: Ми се ппгда, нпгда више пеке- 
мо видјеги.:.

ЈЋуба: Ако не овдје, а мп ће.мо па то- 
ме свијету...

Јурије: Друже мој! пема другога свијета.. 
То је хаос... Он узпма народ к себн... II у 
п.ему ишче.завамо... Ми ее пигда пекемо ви- 
дјети... пе.ма више свијета, све је ништавпо.. 
Разпп су путовп... еви води у нипгга.... 
Опростп ми, мп се нпгда више пекемо вид- 
јеги. Нема раја, нема пакла.. Људи -— остав- 

нас је лист делтократских спекула- 
ната у [шограду најодвратнијил\ име- 
нил\а 11остали сл\о „перјанички нит- 
кови \ „жалосни лист“ и т. д. Чак 
сл\о „цегињски ниткови" и што 
сл\о ил\али, како рече, себи то- 
лико стида“, те нијесмо устали 
отворено у одбрану Фридјунга. 
Ниткови што нијесл\о о процесу 
говорили, ниткови и што нијесл\о 
бранили Фридјунга.

1 ако честите љуце и јавне рад- 
нике нел\ају други, културнији на- 
роди. Из тога нека се види у ка- 
квол\ се иоложају налазилло. Одго- 
варати ил\ тонол\ којил\ нас напа- 
дају, не јшчи нашел\ образу; неод- 
говаратп ил\ никако сллатрају за 
зризнање кривице; изилазити им 
пак на л\егдан у финилл рукавица- 
л\а. чинили бислло сс сллијешнил\.

Кад сл\о проговорили о Фридјун- 
говолл процесу и о осталил\ оптуж- 
бал\а, које су се на Србпју сручиле, 
онда су ти честити л>уди сваки на 
свој иачин нзопачили наше ријечи 
и сллисао, сал\о да и опет л\огу на- 
дати дивљачку дреку на нас.

Тако новосадска „Застава", без 
стида и сралла, подллеће нал\, да 
сл\о огласили „све подвале бугар- 
ско! листа софиске „Вечерње По- 
ште“ као истинаГ Још се позива 
и на чланак у ком сл\о то бајаги 
рекли, а л\и слло талло од ријечи до 
ријечи казали ово: „Готови смо 
вјеровати, да јс злонамјерна изми- 
слица усамљенога бугарског листа 
„Веч. Поште, да је у Биограду по- 
стојала зав/ера ирогиву живота 
Књаза Фердинанда".

То је јасно. „Честити л>уди“ око 
„Заставе" нађоше да се слаже с 
карактеролл поштених јавних рад- 
ника да налл подмстну неистину.

Пакосни “Србобран" подллећеналл 
друго. Док нас питоллци биоград- 
скога диспозииионог фонда нази- 
вају цетињскилл шпковилла шго ни- 
јеслло говорили о Фридјунговолл про- 
цесу и што га нијеслло узели у од- 
брану, донде нас ови грде подлле- 
ћући нам да слло га напротив бра- 
нили. Мећу нас на Нрокрустов кре- 
вст, и једни нас растежу на креве- 
гу дугачком, други налл сијеку ноге 
да би нас ллогли наллјестити у кре- 
вет кратки.

„Србобран“ грлли из свих облака 
једне ногпуио заллрачене душе, чи- 
ја пакост сал\у себе ждере и вели, 
да слло узели Фридјунга у одбрану. 
Изводи то из нашијех ријечи гдје 
слло казапи, да Фридјунг с доку- 
ллентилла у руци доказује да је по-

љепи, забачепи. епромасп без ичега — то 
|‘у (твореша.

ЈЂуба: •>, (!ш'могуки!.. Шга ее догоди- 
.10 с п.им''' 0п не зиа, што говорп...

Јурије: (гаеда н>у право уочи) Како си 
тп прекрасиа. и го баш у оиај час.., Да. 
го је пошљеди.е моје задово.Ћство... оио је 
пеаико.. Ја се с љим саажем. Оп ми даје 
трупку весеља лакше да умрем.. Не. пе љу- 
тим ее.. Тај и.ежии израз очију. та полуотво- 
реиа уста...

Пеку јој казиваги о овоме... Не желим 
је видјеги у ужасу... Ах!.. ие, пе, она ке 
ппак дозпатп: што ке ми? Ја умирем!.. Нпак 
све огкрити.. Још кад би био овдје мој отац.. 
да ее иасладп призором моје смрти!. Како 
иаслади!..

ЈЋуба: НГга он говорп?.. Јурије! Јурије'. 
ја предосјека.м ужас...

Јурије (дохвата је за руку) Знади шта 
може учинитп превара и нроклетство очиио.. 
Сазнадн.. и да се разрушп твоја н>ежпа груд, 
оиет не стреии.. крв се уставила у твојим 
нервима.. А! — промисли! Одгопетај!.. Ха! 
ха! ха! ха! не, не, смпј се бол>е ће биги, 
пој. играј и весели се.. ја сам — ие бој 
се_. ја сам — само.. присуо огров у чашу 
воде!..

Елиза: Ај! брже помоћ!.. (Побјежп. .1>у- 
ба остаја дрхтећи, блпједи и [пада као мрт- 
ва па паслошачу: он сгоји иад љом..) 

стојала завјера противу интегритета 
аустро-угарске ллонархије. Ми слло 
ту рекли сушту истину. Фридјунг 
је доиста доказивао с документилла 
у руци. Да ли је доказао и ко- 
лико ллу л\и вјерујемо, то слло лли 
рекли јасно и разговјетно овилл ри- 
јечилла: „Нећемо да буделло брзи 
као извјесна господа у Биограду и 
да још сад изрпчелло суду погледу 
оптужаба од стране бугарске „Веч. 
Поште“ и д-ра Фридјунга. Има- 
ћемо кад да се о томе дамо чути, 
нарочито кад се ствар боље ра- 
свијетли“,

То је јасно за свакога колле лло- 
зак није отишао у „цубок“, и који 
ил\а српскога поштења ллакар и за 
лијек. Г1а опет „честити д>уди“ дрз- 
нуше да изопаче слшсао наших 
ријечи салло да нас и опет ллогу 
бестијално изгрдити и оклеветати.

Као да би у осталолл то спадало 
у содомски гријех дићи завјесу са 
шллокљапске националне политике 
Пашићеве и показати свијету, са 
колико се ллало паллети управља 
бродом Србије. И као да нас ллогу 
уплашити својолл дерњаволл да не 
почнелло о тој телш говорити на 
дугачко и на широко, без обзира 
како ће се пси под нашилл точко- 
вилла претурати, који су испред ко- 
ла истрчкавала да лају. Напротив 
том галленсколл дерњаволл салло нас 
ллогу изазвати, јер л\и нијесмо жи- 
жица која се гаси кад се у њу 
дуне, него ватра која се све то ви- 
ше разгорјева. Не бислло и.лл остали 
дужни ни гачку над јотолл.

Ну све и да слло показали какву 
слабост и полетили да вјерујелло 
Фридјунговилл докуллентилла, какав 
би то гријех био прелла онима, који 
вјерују и без доказа и докуллената 
све што се гдје противу Црне Горе 
изнесе? Грабе као гладан ђаво ллуве 
и гутају што год ко ружно о Цр- 
ној Гори каже. Не провјеравају ни 
једнога секунда, нс суллњају ни у 
једну реч’цу.

Тако не раде честити људи и 
јавни радници. Л да би се ругоба 
њихове скроз затроване душевно 
сти још бо.ље испо.љила, узи.ллају 
Пашића у заштиту и оглашују за 
клевету’ убиство оба Новаковића у 
гл. полицији, убиства на Чукарици, 
на Теразијал\а и Вршкој Чуци, као 
и ллноге друге свима и свакоме 
добро познате чињенице из ра- 
дикалског царевања у Србији. То 
што се не да ни збрисати, ни згре- 
бати с листина жалосне радикал- 
ске историје оглашују клот као 
клевете, а лажне приповпјетке о

Јурије: Пако ја сам зпао! Ах, женс! 
жепс! пп пијеетс сгиорепс за сличпа оСјећа- 
ља... Вп доводиге људе до овога!.. Како је 
оиа блиједи... Углед с.мрти... 0, кад се не 
би пробудпла п кад не би могла пидјеги 
мој .1>(чи... (Пада иа кољепа) Пе долазп к 
себи, о тп прекрасни створе! Како си и сад 
лијсна!.. боље је умријети... у.мри... Ја и ти 
створени смо за го, да нропадамо прије вре- 
мена.. тешке од људске страсти!.. Моје је 
срце одвећ бујно, а гвоје одвећ њежно.. одвећ 
слабо... (Цјелива јој руку) 1’ука је тоила...

ЈЋуба: (прилази :; себи, подиже се па 
столици и пада му о враг.) Моли се!

Јурије: Допкан је: Донкап, драга моја!..
Јурије: Пигда пије позпо... Моли се!.. 

моли се!..
Јурије: (скаче) Не, то не могу... не мо- 

гу се молпти...
ЈЋуба' (устаје) 0, анћели! савјетујте га. 

ако вае има. Пма пае, ви еге тако добри — 
добри.. Јурије!

Јурије: Мени је нешто тешко. драга 
моја...

ЈЋуба: Тешко! теби је тешко!. Г>оже, шго 
рече!..

Јурије: Већ је врпјсме... Кажи моме оцу, 
да бих му желио опростити.. ( пада па земљу)

ЈЋуба: Оп пада.. (гледа пч небо) Помо- 
зи, иомози. Пада на кољена пред Јурија) 11о 

Црној Гори, за које и салли знају 
да су лажне, оглашују као истине.

То су ги честити .људи с којилла 
иллалло посла. Али ће дати Бог 
и срећа јуначка да и њнх на бу- 
д>уке разгонилло, као што слло го- 
нијш Турке. Око за око, зуб за зуб; 
какав тон, такав одзив, на куд пу- 
кло да пукло. Хвала Богу и у Це- 
тињској Европи ил\а ллачева и пера.

Српство
Доситијева прослава. Српска Књпжсв- 

на Задруга у Биограду послала је свима 
кулгурним и нросвјегним друштвима и 
установама у Српству и Југословенству, 
за које је она могла знати, ово пис.мо; 
Марга 28. године 1910. навршиће се сто 
година, од како је овдје, у Биограду цре- 
минуо велики просвјетител> народа срн- 
скога, Доситије Обрадовић. Дан тај тре- 
ба у наше врије.ме да буде празник све- 
коликога народа нашега, удружсног и 
сложног у захвалности неумрлом учите- 
л>у свом, — неподијељеног ни по покра- 
јинама, ни но вјероисповијестима. Тако 
је на наш народ први у роду ‘наше.му 
гледао Досигије; он га је увијек обу.хва- 
тао цјелокуппа, једнаком л>убавл>у својом, 
остављајући на страну све међе и све си- 
тне разлике .V њему. Дан тај не би ника- 
ко могао биги искл.ушво празник само 
просвЈећенијих синова нашега народа, већ 
празник свнх, којима је књига српска ми- 
ла п колико толико позната, оних мање 
просвјећсннх и научених још и понаЈпри- 
је, јер је племенити просвјегител> такође 
први у роду нашему који се нарочито 
старао баш о њихову просвјећивању, и 
гшглавито ради њих тражио народни је- 
зик у књизи и општенародну просвјету. 
Српска Књпжевна Задруга, задатак које 
најблпже одговара задатку Обрадови- 
ћсву јер и она у лако пристушшм пзда- 
њима шири корисна знања и зре.чу за- 
баву у све слојсве нашега племена, у све 
покрзјине и у све вјеропсповшести, обље- 
лежила је своју свезу у раду са Досити- 
јем тиме, што је у првој књизи првога 
кола својих издања ппампала Живот и 
прикљученија његова, а у доцнијим књи- 
гама дала најбоље издање глазних сипса 
његових. Према томе се Српска Књижев- 
на Задруга налази највише позвана, да 
покрене питање о прослави стоте годиш- 
њице смрти Доситија Обрадовића, па се 
стога обраћа вама с молбом да јој. нај- 
даље за шест недје.ља дапа, изволи са- 
општити своје мишл>ење о начину на ко- 
ји би гребало исвести ову прославу, па 
да најбоље изрази захвалност свсколи- 
кога народа, нароца нашега неумрлом 
учпге.љу свом, Доснтшу Обрадовићу. Кад 
прикупи и проучп мишл>ења свих глан- 
ннх кулгурних и просвјс’1 них усганова у 
Српству и југословенству, којима се ова- 
ко обраћа. Управа ће Српске Књижевне 
Задруге све такпе установе, које су у 
Биограду, позваги у конференцију, да за- 
једно саставе један прославни одбор, ко- 
ји ће се даље сгарати о извршењу ово- 
га народног посла. Сва култуЈша и про- 
свјетна друшгва и установе наше, које, 
и поред најбоЈве воље задругине, не бу- 
ду добиле овога 1.исма, моле се за то 
овим нутем, да изволе одговорити на 
пигање Задругино.

врати му дуту... ћожс! учини право чудо... 
()ц ће се прагити к Теби...

Јурије: (У.мирукнч гљтсо.ч) Нлачи.. пла- 
чи... ах... Бог ми... иигда.,. пске опростити... 
(Умире. Љуба, плачуки, пада на љега. Т»у- 
таље.)

11. појава
Никоаа ЛАихаилонић, Васи.тије Михаи.товић, Еаи 

за Иван, Дарја.

Дарја: (УжАенута) Учро!.. Он!. Јурије!..
Никола Мпхаиловић: Мој сип.. од 

мога проклестиа... пе, то не може бити!.... 
()п је још жив.. не вјерује.м.. ои је жив.... 
неке оп у црно завпти свога несрећиог оца.. 
Ах, Јурије. јс си ли жив?.

Дарја:: (показујући на љеш) Зашто? 
Откуд теби то? Погледајте овдје. — ви г.те 
оно хтјели, па је и било... што се чудите? 
()п је у.чро!..

ВаС. МиХ. (подижуки •1>убу) Ккери моји!. 
Ах9.. и оиа једва дише.. Спасите је. спаси 
те је!.. (,1>убу упосе. Вас. Мих. и Елиза 
одлазе)

Иван' Боже, опросги душу мојега доб- 
рога господппа!.

(Сви сгоје поражеци.)
Завјеса пада

(Крај)



Почасни грађанин. Општински одбор 
у Доброти, у Боки, н.забрао је за почас- 
ног грађанина народног посланика у 
царевинском вијећу Антуна вит. Вукови- 
ћа. Витез Вуковић је ових дана држао у 
царевинском вијећу врло лијеп говор о 
склапан.у трговинског уговора се Црном 
Гором и том се приликом, залажући се 
за интересе Боке Которске, врло похвал- 
но изражаво о Црној Гори и раду Књаза 
Господара. Честитамо му избор!

Бугарска флота. Н. Собрању подни- 
јели су шездесет посланика приједлог да 
се укине бугарска флота на Дунаву и 
Црном Мору. До сада Је Бугарску фло- 
та коштала 41000000 круна, а у ствари 
није се ништа посгигло, па да се не би 
залуду новац и даље просипао, то је из- 
несен овај приједлог.

И подмаршал сумњив! У Херцег-Нови 
био је дошао подмаршал Цватичанин да 
обиђе сина, који му је тамо на боло- 
вању био. За то је био узео одсуство 
два мјесеца, али их није употријебио, јер 
је послије десетак дана позван на дуж- 
ност, пошто је пријављен био да се дру- 
жи са некима, те им је то изгледало о- 
пасно. Да се не би мислило да је ово 
измишљотина истичемо да ову ствар 
пренесемо из спљетског „X. ЈеФп5(уа“!

Раух одступа. Као што јављају из Бе- 
ча, није немогуће да барон Раух одступи 
са банске столице.

Велеиздаја у Аустро-Угарској
(4)

XV.
XXXIII. сједница централног одбора 

„Словенског Југа“ од 16. новембра 1908.
Предсједник Марковић: Сада Гу Вам, 

господо, рећи, што ме је звао господин 
министар Миловановић, и што сам имао 
с н.име говорити. Господо, прво, шго 
ме је узрујало било је, да ми је госпо- 
дин министар саопшгио, тако исто у 
Лондону1) (<> Бечу не треба ни да го- 
ворим), да Србија тјера пропаганду на 
велико : нарочито, да је пропаганда већа 
и значајпија у Боспи и Херцеговшш, него 
ли у Старој Србији, Маћедоиији и тро- 
једној краљевини...

Надаље ме је господин министар упо- 
зорио да пазимо с киме радимо, јер би 
нам најмања опрезност могла шкодити. 
Ја сам г. министра увјерио, да је то са- 
свим искључено, да би ико унапријед мо- 
гао знати нешто о нашој дјелатности, 
дакле да престаје једино то, да неко у 
министарству спољних послова гледа наше 
записнике, те их саопштава на мјесту, 
гдје то није погребно.

Господин министар је уважио моју при- 
мједбу и одредио да наше записнике има 
преузимати само г. Спалајковић-), који 
ће о томе укратко реферисати министру..

Љуба Јовановић: Понављам, господо, 
да о нашем раду треба да зна само на- 
челник и министар, а не практиканти у 
министарству. Тамо треба да се тражи 
извор, одакле се шире гласови о велико- 
српској пропаганди3). Шта се може иначе 
очекивати од практиканта за 80 динара 
мјесечне плате, него да они, када им у 
рЈке падну наши извјештаји, распошаљу 
их на све стране. Дсбро је да је господин 
министар то увидио, да наше записнике 
од сада само г. начелник (Спалајковић) 
смије примати.

Част ми је, господо, саопшгити Вам, 
да смо мп од браће Руса ушљед нами- 
ривања нашег пријатеља Миљукова, до- 
били 2000 рубаља, с којом свотолт греба 
да за наше и њихове пријатеље набавимо 
праха и олова. Хвала браћи Русима на 
овоме лијепоме дару4). (Гласови: Живила 
браћа Руси!),

Извјештај првога члана централне у- 
праве Љ. Јовановића:

„Он ставља г. г. члановима централног 
вођства до знања, да су г. г. Лорковић, 
Супило и Медаковић с осталом госпо- 
дом из коалиције на задњем њиховом I 
састаику закључили својом дјелатношћу 
господу од централног вођства Словен- 
ског Југа увјерити, да ће они знати своје 
држање у питању анексије Босне и Хер- 
цеговине тако удесити, да се у Биограду 
неће требати в|еровати лажима бечких 
слуга. Само обзиром на несигурност са- 
дањега времена не могу они своју дје- 
латност у дјетел.има приказати, али они 
ће то ипак казати србијанском агенту’) 
нашто је Фран Супило овлаштенб)“.

Закључак централног одбора.
„Централни одбор је овај рефераг о 

држању српско-хрватске коалиције узео 
на знање и закључио, да њихово стано 
виште гек онда усваја, док ће српски 
конзуллт у Будимпсшти примиги саоп-,

госп. Супила о догађајима коали-
ције“.

!) Из тога произлази, да су били о дјелатно- 
сти „Словенског Југа“ упућени у Берлину и Лон- 
дону, а не само у Бечу.

-ј Др. Спа.тајковић, начелник министарства.
3) Веома значајно.
4) Сравни спис бр. XIV. Миљуков је био кон- 

цем августа 1908. у Биограду.
■■') Српски генерални коизул у Будимпешти.
в) Одговор на позив Словенскога Југа хрват- 

ско-сппској коалииији за револуцију. Сравни горе 
бр. XI.

XVI.
Брзојав српскога генералнога конзу- 
лата у Будимпешти српском министру 

спољних послова
(29. августа 1908.)

„У својој јучерашњој конференцији 
прихватила су господа1) захтјеве Супила. 
Обавијестите професора Павловића2). да 
ће бити приређене демонстрације. Ја сам 
издао новце“.

’) Очито мисли се на сједницу страначких 
другова Супи.чових.

-) Један од агитатора великосрпске пропа- 
ганде у Биограду и члан „Словенскога Југа“.

Дневне новости
Отпутовали у Бар. Њих. Краљ. 

Височанства Књаз Господар и Кња- 
гиња Милена и Њих. Вис. Књаз 
Петар и Књигињица Ксенија отпу- 
товали су јуче за Бар, гдје ђе и 
божиђне празнике провести.

Престолонашљедников рођен- 
дан. Сјутра ђе на свечан начин би- 
ти прослављен рођен-даи Њ. Кр. 
В. Књаза ПрестолонашЈБедника, ра- 
ди чега је и Св. Двор отпутовао 
на Тополицу.

Француска ескадра. У петак 
стиже под Бар француска ескадра 
која јс састављена из крстарица 
„Виктор Иго“, „Ернест Ренан“ и 
„Жил Фери", да у име предсједни- 
ка француске републике честита Њ. 
Кр. В. Књазу Господару педесето- 
годишњу владавину. Тога ради у 
Бару су учињене велике припреме 
за дочек гостију из Француске. Ју- 
че је отпу говао тамо Двор, а тако 
исто и г. бригадир Митар Марти- 
ровиђ, министар војни, један дио 
подофицира и музика. Сјутра пу- 
тује за Бар и предсједник минис- 
тарства г. д-р Л. Томановиђ. Са 
ових свечаности донијеђемо наро- 
чити извјештај специјалног нашег 
дописника.

Читуља. Овдашњег њемачкогпо- 
сланика г. од Пилгрим Балтаци за- 
десила је велика породична жалост. 
Његов отац стални савјетник и 
предсједник у Вестфалену преми- 
нуо је ових дана у 88. г. Лака му 
била земља!

Трговински уговор. Приликом 
дебате у бечком парламенту о тр- 
говинским уговорима са балканским 
народима министар трговине Вајс- 
кирхнер је држао говор и том је 
приликом признао, да са свију стра- 
на Аустро-Угарске тражи да закљу- 
чи уговоре са балканским народи- 
ма, што ђе он и учинити. Односно 
трговинског уговора са Црном Го- 
ром рекао је, да се нијесу могли 
ни иочети преговори ушљед не- 
ријешеног уставног и парламентар- 
ног стања у Угарској. Затијем је 
нарочито нагласио како му дужност 
налаже, да закључи што прије тр- 
говински уговор са Црном Гором, 
пошто је то животно питање Боке 
Которске.

Одложена изложба Изложба 
српске жене, која је требала бити у 
Прагу у јануару, одложена је за 
март мјесец, те ђе се тако пружити 
прилика српским домађицама да 
се боље спреме за ову изложбу. 
Као што смо и раније изјавили, и 
наше домађице би требале по сва- 
ки начин да узму учешђа у овој 
изложби женских рукотворина.

Безжични телеграф. Као што 
смо могли дознати, ради се на то- 

ме, да се између Биограда и Цети- 
ња уведе безжични телеграф, који 
би ишао од Авале, преко Копао- 
ника и Дурмитора на Ловђен. Ка- 
ко је ова веза од неоцјењиве ври- 
једности желили би смо да се што 
прије и оствари.

Црногорски зајам. Биоградске 
„Вечерње Новости“ доносе од свога 
редовног дописника са Цетиња до- 
пис о новом државном зајму, који 
је закључен у Лондону и са пох- 
валом се изражава о њему, нала- 
зеђи, да је он закључен под по- 
вољним условима и да ђе се од 
њега видјети велика корист.

Свршетак васојевиђске афере. 
Под тим насловом изашао је у 
„Биоградским Новинама“ и други 
чланак, у којему се говори о раз- 
лозима због чега су учесници ва- 
сојевиђске афере кажњени.

Педесетогодишњица службо- 
вања. Данас је овдје на Цетињу у 
кругу својих пријатеља и пошто- 
валаца прославио педесетогодиш- 
њицу свог ревносног службовања: 
цркви, пријестолу и отаџбини ми- 
трополијски протођакон господин 
Фијшп Радичевиђ. Јубилар је по- 
чашђен многобројном посјетом чи- 
новништва и грађанства уопште. 
Добио је и безброј телеграфских 
честитки из Црне Горе и осталих 
српских крајева, а веђи број и из 
Русије. И ми са наше стране че- 
ститамо врлом свештенику и родо- 
Јвубу с топлијем жељама да и још 
дуго година са познатом истрај- 
ношђу и љубавЈву послужи Богу 
и народу своме!....

Општинске таксе. Општински 
одбор у смислу расписа министар- 
ства унутрашњих дјела повисио је 
таксе на поједине артикле за иду- 
ђу годину на гшђе, живо и коже. 
На живо што се продаје на овом 
пазару наплађивађе се: на коња и 
ждријебе 1 перпер, говедо 50 пара, 
теле 20, свинче 30, овцу 6, козу 6 
и иа јагње и јаре по 4 паре; на 
сваку кожу: јагњеђу, овчју и јаре- 
ђу 2 наре, козју 4, говеђу 50 пара, 
а тако исто вучју и куничју, лиси- 
чију, срнеђу, довозј) и видрину 20 
нара, јазавичку 10 пара, а тако исто 
и творову, зечју 2 паре, а медвје- 
ђу 1 перпер; на пиђе домађе: вино 
и биру 2 паре, на грожђе 1, а на ра- 
кију 4 паре; на пиђе страно: на вино 
и биру 6 пара, на шпирит за го- 
риво 4, а за алкохол 20, ка фина 
вина 10 и на грожђе 4 паре. Лак- 
тарина за идуђу годину биђе: на 
сваки метар једноспратне куђе 1 50 
п. а на двоспратне 3 перпера.

На знање!

Како за цијене тако и за исплате треба се обрађати
Подгорица. ]_6 МИТРУ ЛИСИЧИЋУ

Вријеме. Послије плахих силних : 
киша вријеме се разведрило, те су Ј 
огријали лијепи дани, али је у то- 
Јшко и захладило.

Из Н. Скупштине
— извјешгаји са сЈедпица - X

Цетип>е, 14. деке.ибра
Двије сједнице. У понедјеЈБак је Н. /“ 

Скулштина имала двије сједниие, једну 
прије подне а другу по подне.

Кривично војни закон. Пројекат кри- 
вично војног закона примљен је и у на- 
чал>' и у појединостима са измЈенама, 
које је одбор предложио. Извјестилац је 
био г. бригадир Јаико Вукотић.

Оснажен мандат. Мандат новоизаб- 
раног андријевичког посланика Зарије Ву- 
ковића оснажен је. Верификациони одбор 
био је подијељена мишљења, али је Скуп- 
штина ријешила послије дуже дискусџе 
да се мапдаг оснажи и ако уз изборне 
сиисе није био бирачки списак приложен.

Цетиње. 15. децембра
Нема СЈ'еднице. Данас није би.то сјед- 

нице Н. Скупштине пошто извјештај фи- 
наисиског одбора није оштампан.

Поштованој публици
„Цетињски Вјесник” прима огласе по 

умјереној цијени. Ко шта жели да ку- 
пи, и ко шта има на продају, најбоље 
ће учинити ако се путем огласа кроз 
„Цетињски Вјесник** обрати купцима 
и продавцима. Издавање станова, при- 
стигла нова роба, препоручивање јав- 
них локала, трговина и т д. најбрже 
иде преко огласа.

Сваки, ко жели да да оглас у „Це- 
тињски Вјесник1*, има се обратити ад- 
министрацфи листа у Зетској улици.

Никога администрација није овла- 
стила да прима огласе и новац, за то 
ће сваки онај оштећен бити ко адми- 
нистрацију обиђе, а новац за оглас 
повјери ненадлежном лицу.

Администрација
„Цетињског Вјесника“.

Господи претплатницима
Господа претпзатници, којима лрет- 

плата на „Цетињски Вјесник** истиче 
крајем овога мјесеца, умољавају се 
лиЈ'епо да изволе благовремено обно- 
виги претплату качо би им се лист 
могао слати редовно и без прекида.

Претплата се шиље само на адми- 
нистрацију листа.

Администрација
„Цетињског Вјесника“.

На знање!
Поред моје доса- 

дањерадње, примно 
сам се заступни- 
штва фабрике ма- 
шина

„Минерва“
чија је солидност чу- 
вена по свијету; те 
могу свакоме пре- 
поручити ко потре- 
бује шивађих маши- 
на, да неђе бити 
преварен.

Машипа има за: 
фамилије, терзије и 
цревљаре од двије 
врсте.

Цијене су испод сваке 
^=конкуренције==

Штампа К. Ц. Државне Штампарије.
Власник п одговорни уредник Лазар Чобељић


